LA ANTORCHA.

HUMERO SETIMO.

Cun motivo de habernos remitido el sefior don Pedro Montemavor
el comunicado que & continuacién insertamos, nos hemos visto en el
caso de tener que suprimir en este nimero las secciones correspon-
pondientes, y 4 pesar de que la estrechez y la indole de nuestro pe-
riodico se niegan & esta clase de inserciones, hemos querido compla-

cer por esta vez & dicho sefior, confiados en la benevolencia de nues-
tros suscritores.

Sr. D. Luciano Martinez, Gnico redactor de La Antorcha.

Veli . . su periodico,

y ®a !- ? "J7reciable carta, a la cual contesto como sigue ¢

DroWomn oip ) resolucién del
? propuesto, ddndose por muerto y vencido, paso

ne . . - s . ,cuanto?on-
ﬁene Ijg hoja suelta de mi cuaderno de bitacora, puede ode%e saber?o

*®rudimentos de la aereondutica. Si esta es
Observacion, es evidente

esnpSir,n-27 ) *fundadas también en la
iimto Hp rudimentos no pueden ser otros mas que un con-

junto de verdades mecanicas, fisicas, meteoroldgicas, etc auecon-
dS"e?eostario nav”acion atmosférica, mejor llama-

da en rpdat estribando el mento6 de quien cree esta nueva cien-
cia en redactar con orden y claridad aquel conjunto de verdades

Ak~meniP h°h A 'Icalizar lo que ted-
b iS fppnr demostrado. De aqui resulta que mi cuaderno de
Ri.n PJ j ° muchisimas casillasconocidas por todos aquellosque
p muy pocas enteramente nuevas y

mpARNHp ° parecerdn a primera vista a los que no havan
y® sobre la resolucion de este

Secir -AMSunos ejemplos aclararan, me parece, lo que acabo de

Si yo deseo seguir en Espafia el rumbo N, S. 1i4 S O vsupone-

I'T Sidn.i'r° T '® Madrid & Medi-
la laWud y longitud de todo este trayecto?

& Invki! grocipiaDte de geografia contesta con un mapa de Espafia
al nr~ dpip | desciende a 500 milimetros, ¢ cuél seréa la
foSa nf,pr?? en pies? Quien haya leido algo de meteoro-
g a, puede también decirlo: asi como debe saber cuanto pesa un pié
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clbico de aire, lomado & su allura, y cuanto vapor de agua contiene;
de forma que en toda la primera eolunmatrasversal, solo ha que<lado
una casilla un poco oscura, y es la que dicC' grueso de la zona atmos-
férica cu pies.

Como deseo dar & Vd, todas las noticias que pueda apetecer, y
como la estrechez de un articulo ale periédico no permite (pie.rae es-
tienda demasiado, le ruego que consulte el anuario de longitudes pu-
blicado en Paris, y medite un poco sobre la tabla de Oltmanus, par-
ticularmente la columna que di'ce diferencias, y alli encontrard que
entre 499,000 y 301 milimetros, hay una cantidad, constante de mas
de 50 pies espafioles, los cuales son el grueso de la zona atmosféri-
ca, porque el baré6metro no es instrumento bastante delicado para
apreciar diferencias mas pequefas.

A.cabaraos de ver que la primera coluraua de mi cuadricula, como
usted la llama, nada contiene de nueyo; lo mismo sucede con la se-
gunda. Cualquier marino delic decir facilmente cual es lapresién que
conun viento dado sufren por pié cuadrado de la popa, proay cos-
tados de su buque. Tal vez me dira Vd. que yo no espreso en el cua-
derno de bitdcora que se mida aquella presién por piés cuadrados, y
desGOSii ds complacer &4 Yd. cu cuanto pueda, le contesto, tjuc la su-
perficie de la mayor seccién de mi oolo, opuesta al movimiento en
sentido bérizontal de popa & proa, es el.de 101 varas cuadradas, que
]a de los costados de liaoor y estribor es de 343 varas cada uno, y
en lin, la de popade 132; si pues el viento.tiene.una velocidad de 30
piés por segundo, y uiipeso que ya conocemos, por la 9.“y 10" ca-
sillas de la columna anterior, facAusimo sera calcular la presiény no
presién que respectivamente sufren cada uno de los cuatro lados del
eolo- y como él empiricamente ha de obedecer alimpulso del viento,
muy’facil es taiilhicn llenar la 17.“y 18.“ casillas que dicen rumbo
tedrico, velocidad teorica. , ,

.Creo que hasta afjni. amigo mio, no hemos hecho mas c[ue cal-
cular la direccién v velocidad, de un globo perdido 6 abandonado a si
mismo: las cuatrocolnmuas siguilnles son. las que contienen alguna
cosa roas, y los nimeros comprendidos en ellos, cornjcn el rumbo
empirico seguido por todos los aereonautas.

El primer medio y el mas irapei'fecto, pero que yo no quiero des-
perdiciar , es el esfuerzo-de velas Gonvcnientemeute colocadas, y
como su efecto es conocido por lodos los marinos , por eso esta cn”
himna tercera tampoco.ofrece nada de iiiicvQ. En efecto, ;,qué angu-
lo de inclinacion debera darse & las gabias y.a los loques, para que
entrando clviento por el lado de babor, tome un hiique la bolina
mas nproximada al rumbo que se desea seguir ? Este problcrna se re-
suelve en el mar diariamente, ponjue el buque encuentra cu el agua
nnpodcrodoiilano de sustentacién, capaz de contrarrestar al impetu
de viento; pero.sLel eolo esta suraerjido en. la.corrientc misma., y por
el lado de sotavento eu lugar do aquel punto de apoyo encuentra una
lio presion, es decir <una cantidad negativa, ;como podra seguir el
rumbo apetecido? li6 agiil la necesidad de la segunda correccién de-
bida 4 la velucidad. L.



No ignora Vd,, amigo mié, que cualquier globo asciende 6 des-
ciende al mismo tiempo oue avanza en sentido horizontal, 6 en térmi-
nos mas técnicos, un globo sigue siempre la resultante de desfuer-
zas, y surumbo no es ni puede ser otro que una lineacurva, 6 me-
jor una rama de parabola. Si el viento en el caso supuesto tiene 30
piés de velocidad por segundo, si ejerce una presion en el costado
de babor, que ya conocemos, ¢cual deberda ser la fuerza ascendente
dei gas 0 la descendente del peso sin equilibrio, para que las capas
superiores O inferiores atmosféricas resistan al empuje del viento?
Y pi-imero, ¢cudl serd la velocidad que adquiriria si caminase en el
vacio? y puesto que no camina en él, ¢ cudl es la presion 6 resisten-
cia que el aire opone en su aereotribso (1 superior 6 inferior? y si
por Gltimo, taladramos el globo todo de al o & bajo por medio de un
tubo 6 canal, ;cudl serd en él la velocidad dcl aire debida & aquella
presiéon? y como en fin, esta velocidad es proporcional & la superficie
del canal 4 orifieio, ¢cudntos piés cuadrados deberdn abrirse para
(me el globo no balancee como un pliego de papel que cae al suelo?
Hé aqui esplicadas todas las casillas de la segunda correccién debida
4 la velocidacl ascendente 6 descendente, y lié aqui la razén porque
yo no he debido dar a Vd, el dato de la fuerza del gas, que hecha de
menos y que le sirve de escusa para ao contestarme, porque es una
cantidad que varia con la fuerza del tiempo. Pero como sea propio de
caballeros la generosidad, y mas con un enemigo rendido, voy & dar
4 Vd. la ecuaciongeneral del movimiento de un globo, en sentido tan
claro, quéme entiendan hasta los principiantes de algebra, no sea
que de otro modo me conteste Yd. también que es imposible su reso-
lucion.

Para que un animal 6 maquina cualquiera, se traslade de un pun-
to & otro del espacio con direccién voluntaria, necesita vencer alguna
resistencia; y para conseguirlo, ha de consumirunacantidad de fuerza
igoal 6 mayor queaquella resistencia, perolas fuerzas no puedenapli-
carse & vencer resistencias sino por el intermedio de piezas materiales
Illamadas méaquinas, cuyas piezas en tanto podran moverse, en cuan-
to estdn convenientemente apoyadas en algln cuerpo, de donde se
deduce que todas las formulas cayo conocimiento interesa al aereo-
nauta, versan Unicamente sobre la resistencia que se ha de vencer,
sobre la fuerza con que se vencerd y sobre el apoyo de la maquina
aereostatica.

Llamemos R & la resistencia, F 4 la fuerza y P ai plano de sus-
tentacion 6 punto de apoyo, y consideremos primero el caso de un
globo de los conocidos hasta el dia'y solamente destinado & ascender
y descender. En este caso la fuerza F es la ascensional y la ecuacion
general del movimiento del globo, puede espresarse asi:

(p-p)C-M-R

(1) Aereotribso, palabra compuesta de la latina aery de la griegatrib-
sus, que significa aprensar 6 estrujar.



C, esla capacidad ocupada por el hidrégeno.

M, el peso de toda la maquina.

R, la resistencia que opone el aire al movimiento ascendente 6
descendente.

P, el peso cibico de Gu pié de aire.

P*, elid. deid. de hidrogeno y

F , la fuerza ascensional.

Los valores p,y p‘,son conocidos, pero cambian con la altura
indicada por el bar6metroy con la temperatura que marca el termé-
metro ; asi pues, & O altura y temperatura, la férmula anterior sus-
tituyendo los valores p, p‘, se convierten en

F=(0,06—0,005} C-M —R

espresada la C en piéscubicos, y las F , My R en libras.

Para el caso mascomun de variar los valores dep y p*, llamemos
h & la altura del bai-6metroy n 4 los grados del termémetro. Como
el aire y los gases aumentan'0,00375 por cada grado & n.“ aumenta-
ran 1+0,00375 n; pero como los pesos estdn en razén inversa délos
volimenes, se puede formar la siguiente proporcién: -

1 pié cubico : 1+ 0,00375 i! p i 0,06
de donde

p=--—- =—— seralel peso de un pié cubico de aire an~de
1+0,00375 n

temperatura.

Ademaslos pesos son proporcionados alas presiones, segln la ley
de Mariolte: asi pues, si bajo la presion de 1 atmoésfera el aire
pesa 0,06 libra, pesard menos bajo menor presién; y como la altu-
ra h se mide por el barémetro dividido comunmente en 760 milime-
tros, se puede formar la siguiente proporcion:

h
» ; 0,0650 ;; p ;hop=-—
0,760

y sustituyendo por p su valor anterior, sera:
0,06
X-
0,760 1+0,00375 n

de donde salen los dos valores py p'
h 0,06

0,761) 1+ 0,00375 n



h 0,05
yP'= X mmmmmmeann r—
0,760  1+0,00375 a

Por lo cual

0,06—0,005 0,055
p-p'= X - -X -
0,760 11—0,00375 11, 0,760 1+0,00375 0.

Sustituyeudo este valor en la forma general se reduce &

h 0,055
F=G- —X- -M -R [1.=1
0,760 1+0,00375n

En esta formula aplicable & todos los casos hay' dos incégnitas de-
pendientes una de otra y son Fy R. Debemos pues antes de todo,
determinar sus valores; y como las cantidades Gy M son loS elemen-
tos de la fuerza ascendente 6 de F, llamémosles & todos ellos P, en
cuyo caso la férmula genera], se reduce & F=P —R, de donde
F+R =P,y sustituyendo por P sus valores, tendremos

.0,055
F+R=C- -X - -M 2.»
0,760 1+0,00375 n

En efecto: siF=R, entonces F—R =0 y se establecerd un mo-
vimiento uniforme entre el globo y la atmdsfera.

Si F<R entonces el glofo descansard en tierra, sin que le sea
posible ascender: y si por Gltimo, F>R entonces ascenderd con una
velocidad debida 4 la diferencia de las dos cantidades, siendo su mo-
vimiento acelerado. Asi pues, F—R =0

0',0d5
6 C- -X- 'M—R =0 (3.»
0,760 1+0,00375 u

. (Sustituyendo por F su valor) es la ecuaciéon deimovimiento uni-
forme. Llamemos P C* n*‘4& bs valores de esas cuatro cantidades,
cuando el globo ha alcanzado la Gltima Il y R es también nula, como
en tierra, por hallarse la méquina, en equilibrio con la atmésfera que

la rodea, es claro que con esas cuatro nuevas cantidades podremos
formar la misma ecuacién 1.“y sera

h- 0,055
F'=C' =X - -M -R
0,760 1+0,00375 n

En esta nueva férmula conocemos la cantidad h' y n' por la ob-
servacion de bs instrumentos, y solo falta determinar el valor de la C’
que representa el aumento de volumen del gas, debido 4 bs varia-
ciones dcl barémetro y termémetro. Para ello observamos que si la
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temperatura del gas 4 a°® pasa & n'”, cada pié cibico habra tomado
ua volumen representado por
0°) 0,00375 coeficiente de la dilatacién, y por con-
siguiente el volumen C pasaré & ser

C(1-H(n'-n)) 0,00375

suponiendo constante la altura h : pero si esta también variay pasa &
h' menor que h , entonces como los gases se dilatan en razén directa
de las presiones del volimen C, habrd aumentado proporcionalraente

h h
4 la fraccibn —y serd C’=C —de donde el valor total de Csera
h’ h’

G'=C-[1-h(0o'-n) ) 0.00375 (4.")

Sustituyendo este valor en la ecuaciéon de F' tendremos

0,055
o~ . -n),(0,00375)X X -M
Fr=c (1+{n 0,760  1+0,0037bn’
n
1
=8 760 0,p0375+n" 0.055-M
de donde, en fin,
h \
F’'=C- 0,055—M (5.»

0,760 \266,6-1-n" /

Esta ecuacion es la del limitede la altura, y enella se ha de ve-
rificar siempre que C—M =0,y por consiguiente la fuerza lo sera
también. La ecuacion 1 es del equilibrio en tierra, ya porque tam-
bién G—M =0, ya porque el globoesté detenido por un anc a, y por
Gltimo la ecuacién de la cantidad de movimiento cuando F es positiva
y pasa por los valoresdeF, F ', F ', F”, etc., es

N=C 1 10,055—M -t-X agH  (6.%)
0,760 266,6+n"

Por esta formula podriamos calcular el movimiento acelerado de
un globo si fuera posible suponer R nula como en los cuerpos graves;
pero como la ascension de un globo es efecto de la densidad del aire,
V el volimen de aquel ha de ser siempre bastante grande para que
la resistencia del mismo aire ejerzaun grande influjo en el resultado,
el supuesto de R nula es demasiado falso para que pueda adoptarse
sin incurrir voluntariamente en error gravisimo. Busquemos pues en
la fisicay en la mecénica los dalos necesarios para hallarel valorde R.



Cada cuerpo ocupa una porciou dcl espacio proporcional al finido
imponderable que contiene, ya en combinacién con sus 'atomos; ya
simplemente interpuesto entre sus moléculas. Ese espacio estd siem-
pre ocupado, jamas vacio, y por lo tanto los cuerpos'sumerjidos en
el ascienden 6 desciendeu segln que desalojan xiu nGmero de 4tomos
mayor 6 menor que el suyo. Con ese movimiento dejarian en pos de
si cuando ascienaen un vacio, sino se lanzase toda la atmoésfera que
los circula & llenarlo hasta una altura proporcional & la diferencia de
densidades, asi como cuando descienden, la misma atmésfera se opo-
ne & su paso con una resistencia proporcional & aquella diferencia, y
mas aln al vacio que él cuerpo propende & formar detrds de si con su
descenso. La fuerza, pues, productora del movimiento, es la difereu-
cia de densidades comninada con lo que los antiguos-llamaban Imror
al vacio; es decir, con la imposibilidad absoluta de que exista vacio
alguno, pues donde quiera que el hombre parcialmente lo produce,
consumiendo para ello una cantidad de fuerza enorme, alli se lanzan
todos los cuerpos mas proximos a llenarlo.

Llamemos A al nimero de ,atomos materiales que contiene un
globo, espresados por su peso, que es el Gnico modo conocido de
contarlos y seréa

A=0,0055+M =4 libs.

Siendo como antes C el espacio ocupado por el hidrégeno, y M el
peso de todos los agregados 0 obra muerla oel globo.

Esa cantidad A ocupa un espacio V, que &esaloja un volimcu
igual de aire, el cual contendra cierto nimero de 4tomos que llama-
remos A '; y como los volimenes 6 espacios son siempre iguales,

A'=0,06 C=alibs.
Para que se verifique el equilibrio, es preciso que
A-A’0quc0,005+M=0,06 C
de donde M =0,06 C—0,005 C=C (0,65—0,003)

ecuacion que ya conocemos por ser la primera ha o otra forma, y,nos
dice gpe la-obra muerta de un globo, nunca puede pesar mas que la
diferencia entre el peso del aire y el peso del nidrégeno.

Cuando esta ecuacién se verifique, estara el globo cu repaso ; y
para sacarle de é1,. serd preciso emplear una fuerza que le comuni-
cara cierta cantidad de movimiento, al que el aire opondra alguna
resistencia. Pero aquella fuerza puede dimanar 6 de un motor cstra-
110, en cuyo caso sé calcula el movimiento por las mismas férmulas
que cualquiera otra maquina, 6 de que la ecuacidn

M=C (0,06-0,005)

no se verifica, y este es el caso que nos ocupay nos proponemos cal-
cular. Sabemos qué si M >E , el globo bajara;y si M<cC el globo su-
bir4d. Empecemos por este segundo caso, y hagamos 4 C—M =0 coma



anles, suponiendo también para mayor claridad, que el globo au-
menta de volumen & proporcién que asciende, pero que no se ha lle-
nado en tierra toda su capacidad con hidrégeno; para este caso Unico
usado en los globos comunes, se pregunta: cudl sera la maxima al-
tura h' , que alcanzard un globo que se llen6 en tierra solo 1[2 de
su capacidad C?

Adoptando los mismos signos representativos C' seré el volumen
del globo completamente tendido en su maxima altura , y tendremos

1
que C=—C 6C’=2C
2
pero G’ es también igual comoya sabemos &

h
C’=C—(1+(n'-n)) 0,00375

Sustituyendo en la ecuacién anterior este valor de C' tendremos

2G=C—("+(u'-a)0.00375}

h
de la cual despejando h' queda
h
h/=_(1 +u'_n) 0,00375)
2

Cuya ecuacion nos dice que la méaxima altura h' es siempre una
fraccién de h igual & la de la capacidad C, considerada como unidad;
de forma que cuando el globo se llena a 1]2 C, puede ascender has-
ta 1]2 h; es decir, hasta una capa de aire, cuya densidad sera la mi-
tad de loque era en tierra: siendo por Gltimo en este caso constante
Y positivo el valor de F desde h hasta h ',y por eso no ligura ni debe
figurar en la formula.

Pero si F es positiva, R también lo sera, porque el movimien-
to uniforme no puede establecerse sin que se verifique la ecuacidn
F—R =0 comoya sabemos; se pregunta pues, ¢qué tiempo emplea-
ra un globo lleno & 1j2 Cy con F positiva, en correr el espacio 1[2 h
en el barémetro ?

Para contestar esta pregunta hay antes que observar qué cambios
sufren la densidad del gas y del aire, y como segln el supuesto F es
una cantidad constante, porque el gas puede filalarse para estar
siempre en perfecto equilibrio con el aire, se deduce que el movi-
miento debe ser uniforme, porque F dependiente de la densidad es
constante. Esto supuesto, el valor de R para este caso es conocido,
porque ha de serigual é F para que se verifique laecuacion F—R =0
6 F-=R, de donde R puede sustituirse en la 6rmula b.» de F' y sera
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R=C- 1 10,0055-M
0,76 V 266,6-hn’

, Para poder introducir el tiempo T enla férmula, observaremos
que el espacio es

b 0,760
= —y como h=0,760 tendremos e = =0,380 milimetros,
2 2

con lo cual todavia nada sabemos no podiendo reducir ese espacio a
una longitud espresada en piés 6 en varas. La formula adoptada por
los mejores fisicos para este caso, y espresada en los signos repre-
sentativos que tenemos adoptados es

2(n+n")\ h

e===18393 metros! = ----m-mmmeemee- llog.—piés espafioles.
1000 / h’
| 2(n—n' h
e=66011 log.—dejando por ahora la correccion de la
1000 / h

latitud: pero e segln las formulas de mecanica es igual & 1|2g I’
siendo g la gravedad, de donde

'2(n—n")\ h

112g I*= 660111~ fog-— 1y como que g es conociday
he

1000
vale 17,0 piés en Madrid tendremos
A-nY)v
17,51%=660111 log.—y despejando
A 1000° h'
T - V660( O +2ti% “'> > 8§
1000 J ° h’
17,0
A Gltimo, el espacio dividido por el tiempo
Ia f es la masa multiplicada por la velocidad, de donde primero
f 2(n-~n") h
66011 1+ log.~
v 1000 1 h
| i n—n'
66011 1+ ---mmeeemm- 1 lo,,
1000



Y segundo

2(n—n"
66011 + log.-
1000
F=C- 1+ 0,055—M
0,760 1  266,+n" Y 2(n—n")'
66011 1+
1000
17,5
Para mayor claridad.
Sea C= 12000 piés»
M = 6000 ibs. | ,
h= 2,734 piésl.Sustiluvendo y observando- que en tierra
h'= 1,367 » in'=n=25"3resulta losiguiente:
n== 25'.3 \
n'= 1',6 i ,
25,3

\ 266,6+25,3/
=120000X0,9133X0,055—6000=6027,78—6000=27,78 libs.
6=66011X1,0474X0,30103=20813 piés, de donde

A 20813 ® .
==34,5" y eo fin,—=603 pies por segundo.
17,5 t

Este resultado iudica cudn poderosa es la resistencia que el arre
opone al movimiento del globo que asciende, .pues de no ser tan

grande correria en el ejemplo antes calculado 603 pies por segundo.
;Por yue en la practicano corre tanto? Porque la verdadera resis-

tencia esta representada por la columna que sostiene al globo "bre
si, la ctial es'un conoque tiene porbascla mayor .seccidén del globo, y
por altura todo el espacio c=20813piés. llas'clarola causade la fuer-
L ascensional es que un cilindro de aire de 20813 pies de altura, y
de unabase igual al circuito maximo del globo se pone en movimien-
to pero un cilindro contiene tres conos de igual base y altura, y
como la resistencia esta representada por uno de esos conos, el volii-
men de los otros dos es el que se lanza a ocupar el vacio que el glo-
bo dcia en pos de siy le comunica la velocidad ascensional.

Aplique Vd. ahora esas noticias segun la formula mie publique en
mi primgr articulo del afilo de 1847 y encontrara el ya or dcl planode
sustentacién en libras, el cual debe ser tal que iguale el impetu de



viento que suponemos de 30 piés por segundo. Esc mismo piano es
el que M. Petin, copiando ahora lo que yo dije entonces, busca ma-
lamente por medio de sus conos, que llama para-subidas y para-ba-
jadas, y comoba oido campanas sin saber donde, olvida lo esencial,
y es que la resistencia de ese plano debe ser variable y dependiente
de la fuerza del viento, lo que jamas logrard con una superlicio in-
estimable. Sin embargo, Vd. honra con el epiteto de descubrimiento
cientifico &4 eso que es una mala copia de lo que estan hartos de oir
todos mis amigos hace masde tres afios, y & mi el verdadero inventor
me pone & los piés de los caballos. Tales son nuestros hijos esplreos
de Espafia que solo aprecian lo que viene allende el Pirineo, aunque
sea la anarquia, aunque sea el panteismo, sinénimo de ignoranciay
de estupidez. Esto me obliga & esclamar con el poeta.

. Los nombres venerandos
De Laras, Tellez, Haros y Girones
/Qué se hicieronl... (Es en ellos
En quien fia su defensa el trono?
(Es esta la nobleza de Castilla?

(Jovellanos.)

Creo haber escedido los limites de un articulo de periédico , pero
he debido vindicar mi honor demostrando al publico que si no soy
grande analista, calculo al menos lo presiso para entender lo que trai-
go entre manos, y que me creo ya dispensado de contestar a Vd.
aunque cumpla por su parte con entender mi cuaderno de bitacora,
pues si conociese las ciencias lo hubiera entendido antes. Queda de
usted su afectisimo servidor Q. S. M. B.

Pedro Montemayob.

JesUs Maria de Valverde y noviembre 4 de 1850.

CONTESTACION AL ANTERIOR COMUNICADO.

Cuando el sefior don Pedro Montemayor recogié el guante para
entrar en la polémica razonada, & que yo invité en el nimero terce-
ro de mi Antorc/iii, relativa & la posibilidad 6 imposibilidad de viajar
con su aparato por la atmésfera en direcciones elegidas, no esperaba
de ninguna manera, encontrar razones que pudieran contrarrestar &
las poderosas que ya le tenia espuestas en mis articulos anteriores de
La lluslracion y Aniorcha® pero si algunas luces que pudieran ilus-



trar la cuestion verdadera, y descubrir en dicho sefior algunas dotes
como artista, y como hombre cienlifico. Esperaba.también hallar
en su defensa aquella compostura y delicadeza, tan propias de todo
caballero de buena educacién; pero el ver sustituidos con los insultos
personales los razonamientos, jjamas! y no solo asino lo esperaba,
sino que aun dudo, si el lenguaje con que se espresa en la conclusion
de su articulo, pertenece al caballero carifioso y condescendiente,
con quien por espacio de algunas horas tuve el gusto de conversar
en el convento de Yalverde ,.y que tanta simpatia me inspiro con
su amabilidad ; pero entrando en Ja cuestién, quiero dividir en dos
partes.mis consideraciones acerca del comunicado del sefior Monte-
mayor; en la primera, me hago cargo de su indole; y en lasegun-
da . de sus defectos. .

Primera. PARTE. Salvando los errores eu que yo puedo estar cen
respecto & la manera de concebir las cosas, parece que al esquivar
toda contestacion razonable, relativa al verdadero asunto, y al exi-
gir de mi un imposible para todos, devi«ei'o lorepito, en la resolucion
de su problema , que se reduce & llenar las casillas de su hoja de bi-
tdcora, con los Unicos datos que en ella se presentan, ha temdo por
objeto alucinarad los incautos, discurriendo de este modo: «lono
tengo razones poderosas para contrarrestar tantas_ verdades; pues
alla va ese laberinto: estoy persuadido de que nadie lo entiende, y
por lo tanto él no ha de acertar con su resolucién. El pulilicq que no
medita me juzga un sabio, & él un imbécil, y loma la iniciativa a m
favor. Este plnlico habla mucho, y tengo otros tantos clarines de la
fama. El pablico de mas meditacion, tal vez no estard de nu parte,
pero este publico habla poco,y es enemigo poco temible. Para dar
mas vigor & mi estratagema, indico, como por incidencia, que es suma-
mente facil la resolucion que le propongo, y tanto mas resalla enton-
ces su ignorancia, para el que se persuade de mi proposicion.» Si tal
hubiera sido la intencién, la emboscada no habia dejado de surtir su
efecto, porque si bieu cuantas personas entendidas han visto la tal
hoja, han convenido con mi opinion, no han fallado muchos que aun-
que enteramente legos en los conocimientos fisico-matematicos, me
han abrumado con sus impertinencias referentes a la tal hoja y aun
insultado mas de una vez.

No contento con esto mi adversario, cuando le exijo que llene las
casillas que & mi me propone, con el objeto de hacer ver al publico
los datos que me faltaban para hacerlo yo, no solo no lo ejecuta, sino
que aparentando generosidad, me facilita los datos que saben los ni-
fios de la escuela, y me ocultatodos aquellos que tal vez él mismo no
conoce, 4 pesar de ser el autor del problema, pero no se descuida
en ponderar lo facil de la resolucién, ni en introducir un buen mano-
jo ue ecuaciones que para nada vienen al caso, sino para el objeto de
alucinar, como antes dije, & los incautos. Al concluir su articulo se
esmera en echarme unas cuantas llores llamédndome ignorante en las
ciencias & boca llena; eslo no me causa enfado, porque jamas he te-
nido ha necia presunciéon de ser consumado eii el as, aun cuando nu
nombre liava merecido en muchas ocasiones la benevolencia de los



hombres sensatos. Con mucha satisfaccion me llama enemi™'o rendi-
do, aprovechdndose de las palabras que en sentido festivo espreso
diciendo; «que si consiste el busilis en llenar las casillas de la bita-
cora, me doy por vencido, etc.»

Pero sepa el sefior Montemayor que las victorias no se ganan a
tan poca costa, y que mal podre darme por vencido, cuando consi-
dero sin armas a mi contrario. Bajo el aspecto de la verdadera cues-
tion, ¢dénde se-hallan desvanecidas mis razones? y bajo el de la es-
tratajeraa, ¢ por qué no me ha llenado las casillas con los Unicos datos
queen el as seespresan? En estas dos partes se lia dividido la cuestién
porque el sefmr Montemayor asi lo ba querido, pero entienda que in-
terin no satisfaga 4 estas dos condiciones, dista tanto de la victoria
como de surcar los vientos & su voluntad.

En los Gltimos parrafos de su articulo se lamenta amargamente de
que llame descubrimiento cientifico al proyecto de M. Petin, mani-
festando que éste le ha robado el pensamiento. Muy bien habra po-
dido ser asi; pero como yo no tengo obligacién de saber cuales han
Sido los pensamientos de todoslos mortales, no puedo considerar como
autores de los descubrimientos, sino & las personas que los manifies-
tan, mterm otro no patentice sus derechos. En cuanto & llamarlo des-
cubrimiento cientifico, no sé & que otra clase pertenece - el sefior
Montemayor podra .clasificarlo. Lo que siadvierto es, que & pesar de
ser el mismo pensamiento del sefior Montemayor, no se hallan mas
puntos de contacto que en lo relativo al objeto, porque en la cons-
truccion y funciones de las diversas piezas, en nada se asemejan La
analogia que el sefior Montemayor encuentra entre los para-subidas
y para-bajadas de M. Petin 'y su plano de sustentacién, creo que no
exista, porque las funciones de estos dos objetos son muv diferentes
El sefior Montemayor emplea su plano para contrarrestar las corrien-
tes de viento horizontales, ya en los ascensos, ya en los descensos
y M, Petin hace uso de sus para-subidas y para-bajadas, para girar
sobre estos puntos con movimientos de rotacién, al verificar jas incli-
nacionesde popa 6 proay descender por planosinclinados para formar
las ondulaciones, pero de ningin modo para contrarrestar las cor-
rientes liorizontales. Por lo demés, la forma de este aparato esta bien
entendida, & mijuicio, sin, que por esto le conceda que pueda vencer
los obstaculos atmosféricos, y en prueba de ello, en el mismo nime-
ro manifiesto mi pobre opiuiou acerca de su imposibilidad.

SiE embargo de esto, no podiendo sufrir el sefior Montemayor el
<ue atribuya a M. Petin este proyecto, se descompone prorrumpien-
do en amargas quejas contra mi, y como si ya estuviera enterado de
Jas hablillas que corren por el pueblo, hijas del afecto nacional, atiza
el fuego asemejandome & los hijos esplreos de Espafia, que solo apre-
cian lo que viene del estranjero, aunque sea la anarquia v la estu-
pidez.

Sefior Montemayor, ;qué significa este lenguaje? ¢pretende Yd
mancillar cuarenta y siete afios de una honradez sin lacha’ ; Se
juzga mas espafiol que quien nacié entre los silbidos de las balas ene-
migas, que quien perdi6 su buen padre enla guerra, sufrié por con-
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mufies, porque hasta ahora nada se ha dicho de fuerza motriz hori-
rontal, tan esencial para la resolucion de este problema. Asi siguen
las cosas hasta la segunda rarreccion, pero cansado sin duda ej sefior
Montiinayor, o por causa de algin pequefio tropiezo, abandona de re-
pente este trabajo y se queda con vemtcy siete casillas en el cuerpo;
pero que casillas! y en vez de cumplir coii este dnhcr, se nos des-
cuelga con lo que nadie le pide, ni es dcl caso; esto es, con ia ecua-
cién general cTel movimiento de un globo abandonado en el espacio:
para (o cual se cansa y cansa la paciencia a cuantos quieren penetrar
por aque bosque de ecuaciones, para hacer ver que es hombre q«e
entiende lo que trae entre manos; y aqui nos tiene Vd. sin haber ade-
lantado un paso de gallina en e! asunto principal, de posibilidad d im-
postbihdad. No dijo que con la maldita hoja Tiabiamos de perder el
tiempo en dimes v diretes, sm hacer cosa de provecho? Lo esta usted
Nendo, senor Slontemayor? Cuéanto mejor hubiera sido que en vez
de ese trabajo tan Improbo, hubiera Vd. llenado las casillas en debi-
da lorma, para salir de ese pantano y poder entrar de lleno en la
cuestion verdadera, escusandome de este modo ol que vo le vuelva a
inoJestar, preguntandole , qué hacemos con esa calandria? qué con
ese cilindro electr+magnético? para qué sirve ése gas producido por
segundo, y quien le consume? porque si como sospecho, es para ve-
rilicar los ascensos y descensos, trabajo le mando & Vd. con la fabri-
quilla aerea que tiene que establecer; y si no es para este ob eto
quien se le come, para tenerle que ir produciendo? Y la velocidad as-"
cendente en el vacio, como se puede verificar, tratdndose de un cuer-
po que no asciende poruna fuerza impulsiva, sino en virtud de la di-
erencia de las gravedades especificas? y esos remos, qué superficie
tienen?cqal es su velocidad, para saber la resistencia que esperi-
mentaran, de parte del airé? En fin, Vd. ya vé que no acabariaWw
ca de preguntar si lo hubiera de preguntar todo, y si hay alguno
que sin satisfacerle a estas preguntas lieue las casillas en debida for-
ma, que alce el dedo, y me confieso mas estlpido que un caracol

, _ En vista de las preguntas que hago al sefior Montemayor, no falta
Auien imagina que es:'mi anmio arrancarle el secreto ; pero se nece-
sita no tener el menor cono,cimiento en las artes ni eu Jas ciencias
para juzgarlas asi. Si yo presento una cajacérraday anuncio que por
medio de una disposicién particular que he dado al mecanismo inte--
filor . produzco una fuerza muy considerable, el decir la ligura de
mi caja , la superficie esterior que tiene y la cantidad de fuerza que
se produce , sera haber maoifestado mi secreto , que consiste en el
modo de producirla ? Creo,que uo, y apuradillo se verla el que sin
mas datos que estos quisiera Construir otra igual. Pues bien yo al
pedir los datos que rae faltan, para resolver el problema que me pro-
pone, me relicro esclusivamente & estas mismas partes y 4 la canti-
dad de fuerza impulsiva ; pero de ninguna manera al modo de pro-
ducirla. Guarde en buen hora su secreto, que yo no le pretendo sa-
ber; pero vuelvo & pronosticarle , que si nada nuevo ha descubierto,
no volara, por ios procedimientos comunes; y si con efecto posee re-
cursos de olra naturaleza; tampoco ; porque el aparato no se moveréa



del sitio que hov ocupa sin descoyuntarse, y para concebir esto no se
necesita ser cientifico, sino conocer medianamente las artes, lo que si
iuzgo puede pronosticarse & ojos cerrados, esque volara con las ven-
tiscas de este invierno, para lo cual se baila colocado en la ~Jiamon
mas portentosa. Y no hay que reirse cuando digo de este invierno,
porque llegard tamb;en el verano , si las ventiscas no ponen termino,
V no habremos adelantado un paso de jilguero.

Lo que roe ha encantado sobre manera es el buen humor que ma-

nifiesta el sefior don Pedro, con su relacito de A
mal pergefiada, porque ni aun concordanaa tiene, (1) manifiesta bas-
S h L eldaci/o prasico que encierra; y para darle una prueba de

ue hasta en esto simpatizamos, y que también en mis ratitos de écio

€ tenido al sefior Jovellanos entre los dedos, quiero regalarle ot”s
verseemos del mismo autor, que aunque no de anta sustancia como
los anteriores, al menos mucho mas caracteristicos; y son como
sigue:

Ni me fundo en las leyes
que los sabios de Roma publicaron,
ni en las que nuestros reyes
para esplendor de su nacion dejaron;
mas tengo en mis pulmones
todo el rigor que falta & mis razones.

Muy agenas de la cuestién son las poesias de este género, amigo
mié! pero no se dird que he roto yo la valla. Segun VI. seesphcaen
la conclusion de su articulo, parece que se retira del combate: y esto
lo hace sin haber desnudado el acero! Cuidado con cantar la victoria,
que si yo envaino el mio, es & falta de enemigo con quien luchar.

L uciaho M artinez.

(11 No se entienda que por culpa de su autor JovcllauM, sino de su
acomodador, quien entre otras lindezas se ha tomado la de afa-
dir i un verso una silaba que ha suprimido en otro, perando mortalmen-
te contra el buen sentido poético una vez por esceso y otra por defecto.

ADVERTENCIA.

En la pagina 44, linea 43, del nimero tercero, se lee rayadas,
entiéndase ralladas. ) ) Ve

En la pégina 40, linea 5, del mismo, se lee contradicciones
entiéndase contracciones.



	Comunicado del Sr. Montemayor
	Advertencia



